



金乡县教体局精心谋划,德、智、体、美、劳五育并举

中小学在防疫状态下上“大课”

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 王超 郝攀攀
记者 姬生辉

针对防疫状态下中小学生学习实际,金乡县教体局精心谋划,利用“钉钉”等现代化教学手段,德、智、体、美、劳五育并举,人文、自然、社会、思品并重,大课堂、广视角、多形式、高站位,给学生上“大课”,收到良好效果。

“万人空中课堂” 推进现代化教学

根据教育部、山东省教育厅关于“春季开学准备工作”有关事项部署要求,2月10日,金乡县推进现代化教学,“万人空中大课堂”如期启动,10万名中小学生学习“钉钉”上课铃”敲响。金乡县教体局严明政治方向,严格执行上级教育部门的有关要求,认真制定《金乡县教体局关于加强春季开学准备工作的实施意见》,要求严格做到“八个到位”,确保教学、防疫两不误。

同时,制定“三个五”工作方案,具体为:

严格遵守“五个原则”,即遵循“安全、规律、科学、宽松、健康”的原则,在全县教育系统落实和强化“空中大课堂”等相关教学工作。

认真做好“五项安排”(四统一、一自主),即全县各年级、学科统一作息时间、统一课程安排、统一课间游戏活动、统一作业布置,各学校、班级自主安排作业批改反馈和个性辅导,为学生尤其是有特殊教育需求的学生提供更快捷、更方便、更有效的个性化教学服务。

努力实现“五个有助于”,即有助于

完成教学计划,有助于学生身心健康、有助于推进现代化教育、有助于促进疫情防控、有助于社会和谐稳定的工作目标。

为实现“同步课堂一个都不能少”的工作目标,做到网络教学不忘精准扶贫,金乡县教体局专门部署,针对全县建档立卡贫困家庭学生全面排查,“一对一、多对一”精准帮扶,帮助因家庭贫困不能接受网络教学的学生,解决网络学习困难。共为24名因无智能手机、无法接受网络教学的学生,调购了24台平板学习机,并协调移动公司解决上网流量问题;为30多名学生解决了网络慢或卡的问题,保证了学生在家能够正常接收网课学习。金乡县教体局还将跟进关注这些建档立卡贫困家庭学生的学习情况,确保网络学习效果。

“花式”课程安排 让学生全身心锻炼

为丰富学生假期生活,疏导心理压力,金乡县教体局以“空中大课堂”为依托,发挥网络教学灵活、便捷的优势,“花式”课程安排,面向全县小学生开展艺术教育线上公益辅导,让学生全身心锻炼。

“花式”课程安排涵盖了心理咨询、健康辅导、音乐欣赏、美术欣赏、室内运动、硬笔书法、网上体育等方面的内容。为帮助学生如何学习如何在疫情防控期间积极地状态调控与自我管理,引导大家通过身心放松调控,创造最佳的身心状态即创造性的流动状态,保持身心放松、愉悦、平静、乐观,乐于学习,乐于锻炼,从而激发无限潜能,增强机体免疫力。学生登陆网上空中课堂的虚拟班级,便可在线学习,还可与授课教师互动,丰富了学生的假期生活,缓解了心理压力,也为网上教学提供了有益的探索和借鉴。

开展防疫、人文知识 立科学的自然观

金乡县教体局按照上级部署要求,把疫情防控工作作为当前的最重要的任务,全力做好防风险、战疫情、护稳定各项工作,利用“钉钉”软件覆盖10万多名学生家长的资源优势,建起“钉钉10万+”学生和家防防疫行动一键通,通过钉钉的公告和消息推送功能,对全县的每一个学生家长进行信息实时推送,开展人与自然教育,帮助学生树立科学的自然观,提高疫情防控的意识和能力。

为全面做好疫情防控工作,金乡县教体局成立了教育系统新冠肺炎疫情防控工作领导小组,制定了《金乡县教育系统预防与控制新冠肺炎应急预案》,编发了疫情防控的《致学生和家的一封信》,以及当前的疫情防控状况、学生及家长关注的热点,向学生家长及时推送,解释他们的疑惑。不仅如此,该局还在第一时间对金乡籍在武汉就读大学生情况进行了摸排,并上报县疫情防控领导小组;全面开展师生随访工作,对全县中小学、幼儿园在校学生、在岗及离退休教师、机关全体职工本人及共同居住的家庭成员外出情况、接触人群、身体状况等情况进行随访。同时,要求各级各类学校寒假期间不得开展任何形式的补课或其他活动,更不得提前开学;所有学校一切活动及开学时间按照市县统一安排,全县所有培训机构全部停止培训。同时,引导学生在家多做洗碗、擦桌子、扫地等家务;强化健康卫生教育,引导学生洗衣服、勤洗手、多锻炼、出门戴口罩等防病毒措施;创新教育方法,自己创作自己唱,语文自己写诗自己诵,数学自己出题自己做等,有效稳定了民心,也推进了疫情防控。

坚持“网上升旗” 加强爱国主义教育

每个星期一,本该是全体师生齐聚操场,举行升旗仪式的日子。由于延期开学,虽然目前暂时不能重返校园,但特别的网络升旗仪式在每一个学生的家里准时举行,同样表达着对祖国的热爱。

每周一上午8点,金乡县教体局借助钉钉课堂直播,通过升国旗、国旗下演讲等形式,在网上集中举行升旗仪式。“唱国歌,升国旗,向国旗敬礼!”同学们不约而同地向着国旗行礼。家长们、老师们共同参与,一起感受这激动人心的时刻。在这一刻,10万多个家庭响起了雄壮的国歌声,学生、家长共同肃立,唱响国歌,向祖国致敬,为祖国加油,通过屏幕表达对祖国深深的爱。

仪式上,《孩子们,这就是没有共产党就没有新中国》、《在战“疫”中成长》等师生演讲,催人奋进,令人鼓舞,鼓励青少年,坚信知识就是力量,众志成城定能战胜疫情;把疫情防控当课程,把社会当课堂,把现在的一切当作品德与生活的教育课,学敬畏之心,学尊重要求,学责任担当,学爱国之情,在和疫情防控的战斗中贡献自己的力量,在困难和挫折中迎接新的挑战。



一名小学生在家中学习。



县教体局精准谋划,制定方案。



线上课堂,教师直播课程。



“空中课堂”,学生们可线上学习。